



Газета выходит  
с 1 июля  
1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

ЧЕТВЕРГ, 29 МАЯ 2014 ГОДА

# ВЕЧЕРНИЙ ТАШКЕНТ

№ 105 (12.666)

Цена в розницу – свободная

УЗБЕКИСТАН – ЛАТВИЯ:

## ВЕСОМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ДОВЕРИТЕЛЬНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Как сообщалось ранее, по приглашению Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова 27 мая в нашу страну с официальным визитом прибыл Президент Латвийской Республики Андрис Берзиньш.

Основные события визита состоялись 28 мая. В резиденции Куксарай прошла церемония официальной встречи Президента Латвийской Республики. В честь высокого гостя был выстроен почетный караул. Ислам Каримов и Андрис Берзиньш поднялись на подиум. Прозвучали государственные гимны Узбекистана и Латвии. Главы государств обошли строй почетного караула.

В ходе переговоров в узком составе президенты всесторонне обсудили нынешнее состояние и перспективы развития двустороннего сотрудничества, обменялись мнениями по актуальным вопросам регионального и международного характера.

Ислам Каримов отметил, что Узбекистан и Латвию связывают многолетние и прочные узы дружбы и сотрудничества и что данный визит является еще одним отражением последовательности развития отношений между нашими странами.

– Наши двусторонние связи опираются на наработанный после достижения независимости значительный позитивный опыт взаимовыгодного сотрудничества. Настоящий визит латвийской делегации является важным событием в развитии партнерских отношений, основанных на взаимном уважении и равноправии, логическим продолжением регулярных политических диалогов на высшем уровне, – сказал глава Узбекистана.

Андрис Берзиньш подчеркнул, что Латвия рассматривает Узбекистан как испытанного временем надежного партнера, страну с огромным экономическим потенциалом.

– Отношения между нашими государствами широкомасштабны и прочны. Я высоко ценю заслуги Президента Ислама Каримова в укреплении взаимного сотрудничества и его видение происходящих в международной жизни событий, – сказал Президент Латвии.

Узбекско-латвийские взаимосвязи имеют прочную правовую основу. Со времени установления в 1992 году дипломатических отношений между Узбекистаном и Латвией почти во всех сферах двустороннего сотрудничества подписано более сорока межгосударственных, межправительственных, межведомственных договоров и соглашений.

Государственный визит Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова в октябре 2013 года в Латвию поднял отношения между двумя странами на качественно новый уровень. В ходе данного визита был подписан ряд документов в сфере здравоохранения, охраны окружающей среды, транспорта и транзита грузов, расширения торговых связей, туризма и инвестиционного сотрудничества.

Межпарламентские связи в области законотворчества также дают позитивные результаты. Учрежденная в 2010 году в Сейме Латвии Группа сотрудничества с Олий Мажлисом Республики Узбекистан и организованная в 2012 году в парламенте Узбекистана Группа сотрудничества с Сеймом Латвии имеют важное значение для взаимообмена опытом.

Между внешнеполитическими ведомствами, органами внутренних дел двух стран ведутся конструктивные консультации.

Диалог глав государств был продолжен на переговорах в расширенном составе официальных делегаций. На них основное внимание было удалено вопросам дальнейшего развития торгово-экономического, инвестиционного и культурного сотрудничества.

Несмотря на географическую удаленность, Узбекистан и Латвия во многих сферах наладили тесное взаимодействие. В области экономики и торговли внедрен режим наибольшего благоприятствования. Действуют соглашения о поощрении и защите инвестиций, избежании двойного налогообложения.

Латвия является одним из крупных торговых партнеров Узбекистана в Европейском Союзе. Узбекистан экспортирует в Латвию высококачественное хлопковое волокно, фрукты и овощи, нефтепродукты, минеральные удобрения, цветные металлы и многое другое. Латвия поставляет в нашу страну оборудование, транспортные средства, морепродукты, пластмассы, оказывает услуги логистики. По итогам 2013 года объем взаимного товарооборота составил около 250 миллионов долларов США.

В апреле текущего года в Риге открылся Торговый дом Узбекистана. Сюда поставляются

производимая в нашей стране продукция легкой и пищевой промышленности, сухофрукты. За короткие сроки через этот Торговый дом было заключено договоров на общую сумму более 30 миллионов долларов США.

Встречи и переговоры на высшем уровне, бизнес-форумы служат дальнейшему развитию наших отношений. В частности, прошедшее 16–17 апреля этого года в столице Латвии заседание Межправительственной комиссии по экономическому, промышленному и научно-техническому сотрудничеству, а также совместный бизнес-форум деловых кругов двух стран стали еще одним важным шагом по пути укрепления нашего торгово-экономического партнерства.

Динамично развивается инвестиционное сотрудничество. Если осенью прошлого года в рамках партнерства наших стран действовало 343 совместных предприятия, то в настоящее время их количество достигло 392.

Транспортная сфера – одно из приоритетных направлений узбекско-латвийского сотрудничества. Обе страны являются важной частью Евразийского транзитного коридора. Внешнеторговые грузы Узбекистана доставляются в государства Европы через порты Латвии. В 2013 году объем железнодорожных грузоперевозок составил более 146 тысяч тонн. Наши страны в целях выхода на региональные и мировые рынки придают важное значение повышению конкурентоспособности действующих транспортных коридоров, в целом – более широкому использованию имеющегося транзитного потенциала.

Взаимосвязи между национальными авиакомпаниями вносят большой вклад в развитие двустороннего сотрудничества. Проложенные десять лет назад авиамаршруты Ташкент – Рига – Нью-Йорк и Нью-Йорк – Рига – Ташкент сближают наши страны.

Главы государств отметили, что являются сторонниками дальнейшего укрепления отношений между Республикой Узбекистан и Европейским Союзом. Ислам Каримов пожелал успехов Латвийской Республике в ходе предстоящего председательства в Европейском Союзе в первом полугодии 2015 года, высоко оценил включение тематики Центральной Азии в число приоритетов латвийского председательства.

В ходе переговоров было сделано особое внимание вопросам совместного противодействия таким угрозам и вызовам, как терроризм, экстремизм, наркотрафик. Отмечалось, что в этом плане важная роль принадлежит Совместной узбекско-латвийской комиссии, созданной согласно подписенному в 2002 году Соглашению о сотрудничестве в борьбе против организованной преступности, терроризма, незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров.

Президенты отметили обоядную заинтересованность в обеспечении стабильности и безопасности в регионе, в урегулировании ситуации в Афганистане при поддержке и содействии международного сообщества. Латвийская сторона высоко ценит действия Узбекистана в деле социально-экономического восстановления Афганистана, обеспечения мира и безопасности в регионе.

Узбекистан и Латвия обладают огромным потенциалом сотрудничества в сельском хозяйстве, науке, образовании и здравоохранении. В результате постоянных контактов представителей деловых кругов двух стран в этих сферах реализуется множество совместных проектов.

Стороны с большим интересом рассматривают расширение партнерства в сфере туризма. В Латвии очень много желающих посетить такие древние и вечно молодые города, как Самарканд, Бухара, Хива, Ташкент, Шахрисабз. Так же с каждым годом все больше узбекистанцев выезжают на отдых в Прибалтику. Привлечение в сферу бизнесменов, создание еще больших возможностей для туристов представляет взаимный интерес.

Последовательно развивается также сотрудничество в культурно-гуманитарной сфере. В 2004 году в Риге был открыт памятник великому учёному и государственному деятелю Мирзо Улугбеку, в 2006 году – всемирно известному мыслителю Абу Али ибн Сино, что является ярким проявлением высокого уважения жителей Латвии к нашему народу, его великим предкам и богатому наследию.

Ташкент и Рига – города-побратимы. Налажено творческое взаимодействие между Государственным академическим Большим театром имени Алишера Навои и Латвийской национальной оперой. Фольклорные ансамбли, мастера фото- и изобразительного искусства являются постоянными участниками проводимых в Узбекистане и Латвии различных культурных мероприятий. Латвийские артисты регулярно участвуют в Международном музыкальном фестивале «Шарк таронали» в Самарканде.

Сфера образования – еще одно из важных направлений нашего партнерства. В Латвии обучается более 370 студентов из Узбекистана. Реализуются совместные проекты в сфере подготовки квалифицированных кадров по техническим и инженерным специальностям. Взаимосвязи в этой области последовательно развиваются в рамках Соглашения о сотрудничестве в сфере образования, подписанного между Министерством высшего и среднего специального образования Узбекистана и Министерством образования и науки Латвии.

Главы государств подчеркнули, что выступают за дальнейшее развитие сотрудничества в области охраны окружающей среды, решения экологических проблем.

Стороны отметили необходимость рационального и справедливого использования водных ресурсов трансграничных рек Центральной Азии, исходя из общепризнанных норм международного права, в частности, Конвенции ООН о охране и использовании трансграничных водотоков и международных озер (Хельсинки, 1992 год) и Конвенции о праве несудоходных видов использования международных водотоков (Нью-Йорк, 1997 год), с учетом интересов всех государств региона.

Руководители государств поддержали позицию Европейского Союза в том, что возведение крупных гидроэнергетических сооружений на трансграничных реках региона должно осуществляться только после проведения обязательной объективной международной экспертизы на предмет их воздействия на экологическую и социально-экономическую безопасность в регионе.

По итогам переговоров в резиденции Куксарай было принято Совместное заявление Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова и Президента Латвийской Республики Андриса Берзиньша.

Также были подписаны Межправительственное соглашение о взаимных безвизовых поездках граждан дипломатического паспорта, Меморандум о сотрудничестве в сфере возобновляемых источников энергии, Программа культурного сотрудничества на 2014–2016 годы.

В ходе встречи с представителями средств массовой информации главы двух государств особо отметили, что переговоры прошли конструктивно, в духе взаимного доверия и что достигнутые договоренности послужат дальнейшему развитию узбекско-латвийских отношений и росту благосостояния народов обеих стран. Стороны подчеркнули схожесть и близость взглядов, подходов и позиций по всем рассмотренным вопросам.

Главы государств констатировали, что обе стороны взаимозаинтересованы в последовательном продолжении таких переговоров, дальнейшей активизации сотрудничества во всех сферах.

Во второй половине дня Андрис Берзиньш принял участие в бизнес-форуме представителей деловых кругов Узбекистана и Латвии.

Высокий гость в сопровождении Премьер-министра Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева посетил площадь Мустакиллик, возложил цветы к подножию монумента Независимости и гуманизма, являющегося символом нашей свободы, светлого будущего и благородных устремлений. Андрис Берзиньш дал высокую оценку широкомасштабной созидательной работе, осуществленной под руководством Президента Ислама Каримова на главной площади страны.

Руководитель Латвии посетил Государственный музей истории Темуридов, осмотрел уникальные экспонаты, рассказывающие о Сахибиране и его потомках.

Официальный визит Президента Латвийской Республики Андриса Берзиньша в Республику Узбекистан продолжается.

Анвар САМАДОВ,  
корреспондент УзА.



В СТРАНЕ

• На селе последовательно развивается пищевая промышленность. В Сурхандарьинской области в прошлом году на 188 современных предприятиях было выпущено более 50 видов готовой продукции на 178 млрд. 900 млн. сумов. В этом году в области намечено ввести в строй еще 17 предприятий по переработке мяса и молока. В пищевой промышленности уже реализовано 122 перспективных проекта.

• В Андижане проведено мероприятие по вопросам расширения электронных биржевых торгов. Как отмечалось, с начала года через систему корпоративных закупок зарегистрировано 240 соглашений на 3917,1 млн. сумов. 220 соглашений приходятся на долю субъектов малого бизнеса. В результате торгов сэкономлено 626,7 млн. сумов средств предприятий и организаций.

• В Наманганской области сотрудничество государственных и общественных организаций способствует развитию семейного предпринимательства и ремесленничества. Так, местными хокимиями, управлением по труду и социальной защите населения оказано содействие в трудоустройстве свыше 7 тысяч граждан, в частности, молодежи и женщин.

• В Бувайдинском районе Ферганской области проводится широкая разъяснительная работа о значении добровольного медицинского осмотра, аспектах формирования здоровой семьи. В районной центральной многопрофильной поликлинике созданы все условия для медицинского осмотра вступающих в брак. С молодыми людьми проводятся консультации.

• При Навоийском горно-металлургическом комбинате действуют восемь дворцов культуры и клубов, в которых занимаются более пяти тысяч человек. 25 творческих коллективов крупнейшего Дворца культуры «Фарҳад» носят почетные звания народный и образцовый.

• Недолго до открытия в Бразилии чемпионата мира по футболу уличные протесты не утихают. На днях к протестующим у национального стадиона присоединились сотни индейцев, бок о бок с ними протестовали бездомные рабочие. Демонстрация, в которой принимали участие и старики, и дети, была безжалостно разогнана полицией.

• Вкладчики двух кипрских банков подали иски в Европейский суд общей юрисдикции против Европейского центробанка и Еврокомиссии из-за понесенных убытков. Как известно, при выделении Кипру кредита на 10 млрд. евро Евросоюз и МВФ применили нестандартную схему: от острова, который был одним из самых популярных европейских офшоров, потребовали ликвидировать второй по величине банк, списать долги частным кредиторам и – впервые в европейской практике – изъять вклады свыше 100 тыс. евро. Истцы считают, что ЕЦБ и Еврокомиссия превысили свои полномочия.

• Низкой остается явка на президентских выборах в Египте, несмотря на то, что власти продлили голосование на день. Египтяне, не пожелавшие исполнить свой гражданский долг, считают, что результаты выборов предопределены.

• Французская полиция ликвидировала ВЧЕРА три палаточных лагеря нелегальных мигрантов около города Кале на севере страны. В них в общей сложности проживали более 600 нелегалов. Одним из оснований для сноса лагерей стало распространение там различных болезней.

**В рамках визита Президента Латвийской Республики Андриса Берзиньша в нашу страну 28 мая состоялся бизнес-форум представителей деловых кругов Узбекистана и Латвии.**

В форуме участвовали руководители министерств и ведомств, компаний и концернов двух стран, ответственных за сферу внешних экономических связей, инвестиций и торговли, банковско-финансовый сектор, топливно-энергетический комплекс, машиностроение, автапревозы, строительство, сельское и водное хозяйство, геологию, пищевую, химическую, легкую, текстильную промышленность, производство электронной продукции, мебели, архитектуру, фармацевтику, транспорт и транспортные коммуникации, логистику, таможню, страхование, экспорт-импорт, связь, информационные технологии и телекоммуникации, здравоохранение, туризм, науку и образование.

Премьер-министр Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев особо отметил, что нынешний бизнес-форум служит подъему двустороннего сотрудничества в торгово-экономическом, инвестиционном и социальном направлениях на качественно новый уровень.

Президент Латвийской Республики Андрис Берзиньш подчеркнул, что наши страны намерены и дальше последовательно развивать взаимовыгодное сотрудничество во всех направлениях и для этого у обоих государств имеются большие потенциал и возможности.

Латвия – один из важных партнеров Узбекистана в Европе. Сотрудничество между нашими странами имеет надежную правовую основу. Подписан ряд соглашений в таких сферах, как торговля и промышленность, инвестиции, налоговая, транспорт и транспортные коммуникации, туризм, стандартизация, культура, наука и образование. Между Узбекистаном и Латвией действует

режим наибольшего благоприятствования в сфере торговли, экономики и промышленности.

Стабильно развивающаяся экономика Узбекистана, созданные для бизнеса широкие возможности и льготы, гарантированные законом преференции и царящие в нашей стране мир и спокойствие еще больше усиливают интерес иностранных бизнесменов, в том числе латвийских, к активному сотрудничеству.

Узбекистан и Латвия обладают большими возможностями по развитию тор-

ганизаторства, мерам по обеспечению стабильного роста финансовой системы, а также возможностям и льготам, предоставляемых в специальных индустриальных зонах «Навои», «Джизак» и «Ангрен». Гости ознакомились с потенциалом Узбекистана в нефтегазовой, горнодобывающей отраслях, сфере туризма, автомобилестроения, производства строительных материалов, в сельском хозяйстве. Были обсуждены и вопросы социально-экономического развития и инвестиционной среды в Латвии.

## УЗБЕКСКО-ЛАТВИЙСКИЙ БИЗНЕС-ФОРУМ

гово-экономических отношений. В 2013 году объем товарооборота между нашими странами составил около 250 миллионов долларов США. В Узбекистане создано 21 совместное предприятие с участием латвийских инвесторов. Они занимаются производством мебели, переработкой нефти, действуют в сфере полиграфии, транспорта и логистики, оптовой торговли и услуг, а также переработки сельхозпродукции. В нашей стране 19 ведущих компаний Латвии открыли свои представительства.

На форуме латвийские бизнесмены были подробно проинформированы о проводимых в Узбекистане последовательных реформах по развитию экономики, приоритетных направлениях привлечения инвестиций, факторах развития малого бизнеса и частного предприни-

тимательства, мерах по обеспечению стабильного роста финансовой системы, а также возможностям и льготам, предоставляемых в специальных индустриальных зонах «Навои», «Джизак» и «Ангрен».

– Постоянно увеличивается торговый оборот между нашими странами. В Латвии успешно работают созданные с участием узбекских инвесторов совместные предприятия. Регулярно осуществляемые между двумя странами авиа перевозки способствуют развитию перспективного сотрудничества в сфере туризма. Латвия также заинтересована в укреплении взаимодействия с Узбекистаном и в области образования.

На бизнес-форуме были всесторонне обсуждены вопросы дальнейшего развития торгово-экономических и инвестиционных связей между двумя странами, в частности, в сфере транспорта и

логистики, банковском секторе, информационно-коммуникационных технологий, туризма, пищевой, легкой, текстильной промышленности и в сфере науки и образования. Было подчеркнуто, что дальнейшее расширение масштабов партнерства между деловыми кругами Узбекистана и Латвии имеет важное значение.

Участие в работе форума около ста представителей ряда крупных латвийских компаний говорит о большой заинтересованности этой страны в развитии сотрудничества с Узбекистаном. Представители компаний «LDZ Cargo», «Astra Logistic», «Ave Trans Group», «BAO», «CT Automotive», «IMC Scrapers EAME», «Baltbio», «Travel Agency Spare», «Tonus Elast», «Lauma Fabrics», «A&A Logistic» и других отметили, что намерены налаживать и расширять свою деятельность на рынке Узбекистана.

– Наша компания занимается выпуском текстиля, – говорит председатель компании «Nikol Djumon» Николай Бирюков. – Нас очень привлекает перспективный рынок Узбекистана. Мы планируем создать с узбекскими партнерами совместное предприятие по пошиву женской одежды.

В рамках бизнес-форума были подписаны документы о сотрудничестве в образовании, легкой и текстильной промышленности, коммунальной отрасли и по поддержке экспорта.

В этот же день состоялась кооперационная биржа с участием представителей компаний и предприятий Узбекистана и деловых кругов Латвии. Подписаны договоры на экспорт товаров, произведенных в Узбекистане.

Гости ознакомились с деятельностью предприятий «General Motors Powertrain Uzbekistan» и «Rieter Uzbekistan».

Ирида УМАРОВА,  
корр. УзА.

**В Министерстве внутренних дел Республики Узбекистан состоялось очередное заседание Совместной узбекско-латвийской комиссии по сотрудничеству в борьбе с организованной преступностью, терроризмом, незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров.**

ХИДИРОВА Н.И. ОНЛАЙН-ОБРАЗОВАНИЕ: ОТ ВТОРОЙ КОНФОРМНОСТИ ДО ПОСТАНОВЛЕНИЯ О ПОДДЕРЖАНИИ АДАПТИВНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

## ЗАСЕДАНИЕ СОВМЕСТНОЙ КОМИССИИ

В мероприятии приняли участие руководители и представители подразделений внутренних и иностранных дел, безопасности, здравоохранения, таможни и других сфер двух стран, сообщает УзА.

Первый заместитель министра внутренних дел Республики Узбекистан, сопредседатель совместной комиссии Р. Маматов особо отметил последовательное развитие сотрудничества между Узбекистаном и Латвией по всем направлениям, важной правовой основой чего служат договоренности, достигнутые в ходе встреч глав двух государств.

В Узбекистане сформирована прочная нормативно-правовая база в области борьбы с международным терроризмом, незаконным оборотом наркотических средств и торговлей людьми, создана организационная инфраструктура. Особое внимание уделяется укреплению международного сотрудничества в сфере.

Подписанное в 2002 году между Узбекистаном и Латвией соглашение о сотрудничестве в борьбе с организованной преступностью, терроризмом, незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров служит вышеуказанным целям.

– Узбекистан – всесторонне перспективная страна, – отметила парламентский секретарь Министерства внутренних дел Латвийской Республики, сопредседатель совместной комиссии Эвика Сильдина. – Наши взаимоотношения с Узбекистаном наряду с другими сферами последовательно развиваются и в области борьбы с различными видами организованной преступности. Мы намерены еще более расширить это сотрудничество, наладить постоянный обмен опытом.

На заседании были подробно обсуждены вопросы совместной борьбы с такими угрозами и вызовами, как организованная преступность, терроризм, незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров, торговля людьми, а также совершенствование системы информационной безопасности.

Члены латвийской делегации провели встречу в Генеральной прокуратуре Республики Узбекистан. На ней были обсуждены актуальные вопросы сотрудничества в правоохранительной сфере, в частности, касающиеся борьбы с незаконным оборотом наркотических средств и торговлей людьми.

Также прошли встречи в Государственном таможенном комитете Республики Узбекистан, Национальном информационно-аналитическом центре по контролю за наркотиками при Кабинете Министров.

Нодира МАНЗУРОВА,  
Бабур АБИДОВ.

## ИКТ И ВОЕННОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

**В Высшей технической школе пожарной безопасности**

**Министерства внутренних дел Республики Узбекистан состоялась научно-практическая конференция, посвященная внедрению современных информационно-коммуникационных технологий в деятельность высших учебных заведений страны.**

В ней приняли участие представители министерств внутренних дел, по чрезвычайным ситуациям, обороны, высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан, курсанты и преподаватели вузовских учебных заведений, сообщает УзА.

На конференции особо отмечалось, что в Узбекистане проводится последовательная работа по внедрению ИКТ во все сферы жизни, мощным импульсом для этого послужило Постановление Президента Ислама Каримова «О мерах по дальнейшему внедрению современных информационно-коммуникационных технологий» от 21 марта 2012 года. Этот документ также повышает требования к подготовке высококвалифицированных специалистов, в том числе в высших военных учебных заведениях. Ведь сегодня сотрудники служб экстренного реагирования для профессионального выполнения своих обязанностей должны уметь оперативно ориентироваться в огромном потоке информации, искать и получать необходимые данные в максимально короткие сроки.

По словам начальника Высшей технической школы пожарной безопасности МВД Республики Узбекистан генерал-майора А. Кулдашева, в учебный процесс активно внедряются современные информационно-коммуникационные технологии, что позволяет готовить высококвалифицированных специалистов, владеющих самыми последними новшествами в области ИКТ.

В частности, широко используются различные виртуальные мультимедийные лабораторные программы, все аудитории и учебные кабинеты оснащены интерактивными досками. Эффективность этой работы значительно повысится с вводом в ближайшем будущем нового симуляционного центра.

– Владение информационно-коммуникационными технологиями – одно из важнейших требований, предъявляемых к современному специалисту, – говорит курсант 4-го курса Высшей технической школы пожарной безопасности Ш. Мелибаев. – С каждым годом в нашем учебном заведении расширяются информатизация и компьютеризация образовательного процесса. Например, на первом курсе занятия у нас проходили с применением наглядных пособий, а теперь в основном используется интерактивное мультимедийное оборудование.

В рамках мероприятия состоялась демонстрация новой системы GPS-навигации, разработанной специально для службы пожарной безопасности страны.

Роман БОНДАРЧУК.

## РАЗВИТИЕ НАУКИ И ЭКОЛОГИЯ

**В Ташкентском химико-технологическом институте состоялась научная конференция, посвященная перспективам реализации инновационных проектов по обеспечению экологической стабильности.**

В мероприятии, организованном в сотрудничестве Министерства высшего и среднего специального образования, Экологического движения Узбекистана, Государственного комитета по охране природы, приняли участие представители государственных и общественных организаций, ученых, специалисты-экологи, молодые исследователи и студенты, сообщает УзА.

Депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан Д. Файзиева, ректор Ташкентского химико-технологического института С. Турбонов и другие отметили, что уделяемое под руководством Президента Ислама Каримова внимание динамичному развитию науки, внедрению в производство современных изобретений, разработке безвредных для окружающей среды, экологически чистых технологий способствует стабильному развитию страны.

В настоящее время государственными и общественными организациями, научными учреждениями проводятся мероприятия по реализации таких проектов. В частности, в Ташкентском химико-технологическом институте в практику внедряются более сорока научных изобретений по созданию экологически чистых технологий для химической, нефтегазовой, строительной, металлургической, продовольственной промышленности. Для этого наложено сотрудничество почти с двадцатью промышленными предприятиями и производственными объединениями.

Создаваемые учеными и молодыми исследователями новые научные разработки внедряются в практику, что позволяет экономить природные ресурсы, сокращая выбрасываемые в окружающую среду вредные вещества, стабилизировать экологическое равновесие.

– Одной из актуальных задач науки является очистка стоков промышленных предприятий и вторичное их использование, – говорит заведующий кафедрой промышленной экологии института, кандидат технических наук Хайрулла Пулатов. – По данному вопросу учеными института на основе государственных грантов ведут научный поиск в текстильной промышленности. Новая технология, создаваемая по нашему проекту, будет служить устранению экологических проблем и экономическому развитию промышленных предприятий.

На мероприятиях были заслушаны научные доклады, посвященные обеспечению экологической стабильности во всех сферах общества. Состоялся обмен мнениями по вопросам расширения интеграции науки и производства, внедрения в практику инновационных проектов, подготовки квалифицированных специалистов для сферы экологии.

Б. ХИДИРОВА.

Хоким города Ташкента  
Р. Усманов

28 мая 2014 года.

**Основные направления социальной политики Узбекистана включают такие аспекты, как охрана труда и здоровья людей; обеспечение поддержки семьи, защиты материнства и детства, оказание помощи инвалидам и престарелым; развитие системы социального обеспечения; создание необходимых условий для культурного развития человека и общества; обеспечение экологической безопасности и т.д.**

За годы независимости в Республике Узбекистан был принят ряд законов, направленных на защиту прав граждан в области охраны здоровья: «О государственном санитарном надзоре» (1992), «Об охране здоровья граждан» (1996), «О лекарственных средствах и фармацевтической деятельности» (1997), «О наркотических и психотропных веществах» (1999), «О ВИЧ-инфекции» (2000), «О радиационной безопасности» (2001), «О защите населения от туберкулеза» (2001), «О донорстве крови и ее компонентов» (2002), «О профилактике йододефицитных заболеваний» (2007) и др.

Право граждан на медицинскую помощь хотя и входит в состав права на охрану здоровья, обладает относительной самостоятельностью и занимает важное место в системе прав человека и гражданина. Гарантии данного права выступают развитая сеть медицинских учреждений, доступность медицинской помощи, развитие лекарственной помощи и т.д.

Нынешний год в республике по инициативе Президента Ислама Каримова объявлен Годом здорового ребенка. Принята Государственная программа «Год здорового ребенка», состоящая из семи разделов и 125 пунктов, в которых отражены все вопросы, связанные с рождением, воспитанием и образованием детей, укреплением здоровой атмосферы в семье, ее экономических и духовно-нравственных основ, повышением эффективности использования средств, выделяемых на развитие социальной сферы.

На осуществление мероприятий Государственной программы будет направлено 4509,2 миллиарда сумов и 302,9 миллиона долларов в эквиваленте. Ее выполнение должно стать очередным важным шагом по пути масштабных реформ, главная цель которых – обеспечение прав и интересов человека.

Уже проделана огромная по своим масштабам работа, реализован ряд общенациональных программ, направленных на решение задач, имеющих первостепенное значение для развития нашей страны и общества. Программа «Здоровая мать – здоровый ребенок», осуществляемая во имя наших детей, во имя будущего, носит последовательный характер и постоянно расширяется.

Так, в рамках кардинального реформирования системы здравоохранения сформирована национальная модель охраны здоровья матери и ребенка, высокая эффективность которой признана во всем мире. За счет создания специализированных медицинских центров, широкой сети учреждений первого звена здравоохранения, включая сельские врачебные пункты, и пе-

## 2014 год – Год здорового ребенка

### ПРИОРИТЕТ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ



рехода на принципы семейной медицины обеспечен широкий доступ населения, в первую очередь живущих на селе детей и женщин, к квалифицированной медицинской помощи.

Ежегодно Узбекистан увеличивает объемы выделяемых бюджетных средств на здравоохранение. На модернизацию и оснащение лечебно-профилактических учреждений самым современным оборудованием только за последние десять лет было направлено свыше 750 миллионов долларов США.

За годы независимости материнская смертность в Узбекистане снизилась в 3,1 раза, младенческая – в 3,2 раза. Благодаря реализации программы «Скрининг матери и ребенка» рождение детей с врожденными аномалиями сократилось с 2000 года в 1,8 раза. Сегодня 92 процента детей в стране по параметрам своего развития соответствуют стандартам Всемирной организации здравоохранения. Согласно

рейтингу международной организации, включая сельские врачебные пункты, и пе-

«Save the Children» Узбекистан входит в десятку стран мира, где лучше всего заботятся о здоровье детей.

Продолжают оставаться актуальными проблемы, связанные с повышением уровня профилактических мер и качества медицинских услуг, особенно в сельской местности. Требуются также улучшение качества медицинских осмотров лиц, вступающих в брак, и повышение ответственности проводящих их специалистов. Важной задачей являются совершенствование деятельности дошкольных образовательных учреждений, работа по укреплению института семьи.

В текущем году будут продолжены укрепление материально-технической базы, оснащение медицинских учреждений, в первую очередь занимающихся охраной здоровья матери и ребенка, самым передовым оборудованием, обеспечение их квалифицированными кадрами.

Определены меры по дальнейшему совершенствованию законодательной и нормативно-правовой базы, разработке новых положений и норм, направленных на создание благоприятных организационно-правовых условий для формирования здорового, гармонично развитого поколения.

Так, намечена разработка проектов 8 законов. В их числе – законы «О защите детей от информации, оказывающей вредное воздействие на их физическое и духовное развитие», «О физической культуре и спорте» в новой редакции, «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «Об образовании», «Об основах молодежной политики в Республике Узбекистан» в новой редакции и другие.

В нынешнем году намечено реализовать комплекс мер в целях дальнейшего улучшения условий для рождения здоровых детей и укрепления их здоровья. Предусмотрены строительство современного детского многопрофильного центра (IV уровня), аналога которому нет в странах Содружества Независимых Государств, и оснащение его высокотехнологичным медицинским оборудованием. Будет построен и реконструирован ряд подразделений Республиканского специализированного научно-практического центра педиатрии, клиники Ташкентского педиатрического медицинского института, 13 областных детских многопрофильных медицинских центров, 62 районных медицинских объединений, других медицинских и медико-социальных учреждений. Все они будут оснащены современным диагностическим и лечебным оборудованием, что позволит оказывать детям специализированную высокотехнологичную медицинскую помощь, отвечающую мировым стандартам.

Одним из самых эффективных средств обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения является профилактика инфекционных заболеваний. С этой целью предстоит усовершенствовать программы иммунизации детей с учетом поэтапного внедрения новых вакцин против различных инфекций. На основе Национального календаря прививок будут расширены масштабы профилактической вакцинации с охватом не менее 97 процентов контингента.

В течение года углубленным медицинским осмотром предстоит охватить около 6,6 миллиона детей из дошкольных учреждений и школников, оздоровить их с применением йодсодержащих препаратов. Для укрепления репродуктивного здоровья матерей, живущих на селе, 400 тысяч беременных женщин обеспечат на бесплатной основе специальными поливитаминными комплексами.

Список добрых дел, намеченный в Государственной программе «Год здорового ребенка», можно продолжить. Как отметил Президент Ислам Каримов, внимание и всевременная забота о наших детях, молодом поколении – в этом мы прежде всего видим проявление нашей веры в завтрашний день, знак огромного, непреложного уважения к нашему народу.

Дилфуз БУРАНОВА,  
доцент Ташкентской медицинской академии, кандидат медицинских наук.

## ЖУРНАЛИСТЫ ПОВЫШАЮТ МАСТЕРСТВО

**В Ташкенте проходит двухдневный республиканский научно-практический семинар на тему «Вопросы дальнейшего укрепления роли махалля в социально-экономической жизни страны».**

Мероприятие, организованное Общественным фондом поддержки и развития независимых печатных СМИ и информационных агентств Узбекистана, направлено на повышение квалификации журналистов печатных изданий страны, специализирующихся в освещении деятельности органов самоуправления граждан.

В семинаре принимают участие представители министерств и ведомств, Академии государственного управления при Президенте Республики Узбекистан, Независимого института по мониторингу формирования гражданского общества, Торгово-промышленной палаты, Комитета женщин Узбекистана, фонда «Махалля», журналисты-эксперты, которые расскажут о деятельности органов самоуправления граждан, поделятся мнениями об особенностях журналистских материалов на эту тематику.

Директор Общественного фонда поддержки и развития независимых печатных СМИ и информационных агентств А. Абдуллаев и другие отметили, что на современном этапе развития нашей страны махалля играет важную роль в системе институтов гражданского общества, осуществляя государственные программы адресной социальной поддержки населения, развитии частного предпринимательства и семейного бизнеса.

В настоящее время в Узбекистане действует около десяти тысяч органов самоуправления граждан. В процессе перехода от сильного государства к сильному гражданскому обществу им поэтапно переданы свыше тридцати функций, прежде отнесенных к полномочиям местных органов власти. Более того, махалля стала обеспечивать действенный общественный контроль за деятельностью органов государственной власти и управления на местах.

Эксперты подчеркнули, что благодаря принятию 22 апреля 2013 года законов «Об органах самоуправления граждан» и «О выборах председателя (аксакала) сходов граждан и его советников» в новой редакции еще более повысился статус и расширены полномочия органов самоуправления граждан.

На мероприятии журналисты получают необходимую информацию о сути и значениях законодательных актов, тесно знакомятся с ходом реформ по активизации роли махалли в развитии частного предпринимательства и семейного бизнеса, оказании адресной социальной помощи, проведению духовно-просветительской работы среди населения, особенно молодежи. Обсуждаются вопросы укрепления межнационального партнерства махалля с государственными организациями, ННО и другими институтами гражданского общества.

В целях повышения мастерства журналистов на семинаре им даются рекомендации по организации эффективной информационно-разъяснительной работы органов самоуправления граждан.

Сардор ТАДЖИЕВ,  
корр. УЗА.

**У узбекского народа махалля издревле считалась опорой государства. В ней люди связаны не только добрососедскими отношениями, но и нравственными устоями, обычаями, традициями – все – и горести, и радости – делить поровну.**

## В МАХАЛЛЕ – ЕДИНСТВО И СОГЛАСИЕ

Ведь в махалле, как в большой семье, где воспитывают детей, трудятся, оказывают дань уважения старшему поколению, всегда много забот, проблем и радостей. Какие-то вопросы требуют индивидуального решения, а некоторые можно решить только сообща. Будни здесь сменяются праздниками, а невзгоды отступают перед оптимизмом, теплыми словами и добрыми делами, которыми люди поддерживают друг друга в трудную минуту. Кажется, что в махалле, как в деревне, все знают друг о друге, у кого сын родился, у кого свадьба, а кому нужноказать моральную, а порой и материальную поддержку, если приключилась беда. Здесь поговорка «Мой дом – моя крепость» начинается со слова «наши», а вернее, махалля – это кирпичик того большого общего дома, той страны, в которой мы живем.

– На днях наша соседка Мухаббат Салимова дочку замуж отдавала, – говорит жительница махалли Мирана Улугбека Хамзинского района Л. Айрапетова. – Так все аксакалы не только были приглашены на торжество, но и задолго до этого женщины приходили, помогали готовить приданое, напутствовали девочку на добрую семейную жизнь. А когда другая соседка одновременно, наши женщины даже несколько ночей оставались в ее квартире, чтобы хоть как-то поддержать. Махалля наша хоть и многоэтажная, но все же мы стараемся дружить не только каждый своим подъездом или домом, а все вместе. Мужчины по выходным организуют хашары по благоустройству дворов, ветераны помогают в воспитании подрастающего поколения. Вот недавно случай был: соседские мальчишки птицы гоняли, родители чего им только не говорили – через минуту ребята опять принимались за свое. Тут сидящие поблизости старики подошли и ненавязчиво завели с ними разговор о природе, о том, какую пользу приносят эти птицы, и через мгновение – тишина, наши увлеченные слушали рассказы стариков о жизни, об их работе, об окружающем мире.

– Что и говорить, дружные у нас жители, – присоединяется к беседе председатель махаллинского схода граждан Вахобжон Хабибжанов. – Стараются поддержать друг

друга в трудную минуту. И махаллинскому активу в работе помогают. Примирительная комиссия, одна из задач которой является сохранение семьи, очень благодарна жителям за поддержку. Как-то к нам обратились молодожены, четыре месяца все прожили вместе, а уже на развод подали. С ними и родители разговаривали, и примирительная комиссия беседовала, никого не слушали, твердили одно – расстаемся и все. Тут зашла к нам их соседка, предложила помочь, жалко, говорит, с малых ногтей обоих знаем, такая пара хорошая, может, хоть нас, старики, услышат. И как-то невзначай они с дедом зашли в гости к рассорившимся супругам, о чем говорили, не знаю, да только через два дня молодожены заявили о разводе забрали.

Махалля тоже старается поддержать своих жителей, учитьвать их интересы. Несколько лет назад к нам обратились аксакалы с просьбой занять чем-нибудь ребят, которые не уехали за город и в детские оздоровительные лагеря на время летних каникул, чтобы сорванцы не слонялись без дела. И вот уже который год на территории махалли все лето действуют бесплатные кружки компьютерной грамотности, домоводства, ежедневно под присмотром педагогов оттачивают свое мастерство юные шахматисты. А в скромном времени завершится строительство закрытого бассейна и тренажерного зала, при поддержке ОДМ «Камолот» будет восстановлена открытая площадка, где ребята смогут заниматься спортом.

В нашей стране большое внимание уделяется развитию махалли. Так, по инициативе Президента был создан благотворительный фонд «Махалля», который курирует и поддерживает деятельность сходов граждан. Комерческие предприятия оказываются махаллям финансовую поддержку.

Но самое главное то, что возрождается сам дух махалли, где важны добрососедские отношения, толерантность, гуманность, взаимоуважение. И сегодня весь узбекский народ независимо от вероисповедания и национальности живет в единстве и согласии, поскольку основы этому закладываются уже в каждой семье, в каждой махалле.

Ольга СМЫКОВА.

## ННО – фактор развития

### ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ ЗА ОТЧЕТНЫЙ ПЕРИОД

**В Ташкенте состоялось заседание Совета Национальной ассоциации негосударственных некоммерческих организаций (НАННОУз). На нем был заслушан отчет об итогах деятельности НАННОУз за 2011–2013 годы, состоялось обсуждение организационных вопросов.**

В Совет, который является руководящим органом ассоциации, входят 28 представителей региональных негосударственных некоммерческих организаций из числа членов НАННОУз по два от каждой области и 15 учредителей ассоциации. Заседания Совета созываются не реже одного раза в 2,5 года.

На мероприятии было отмечено, что огромное значение в развитии ННО имело Постановление Президента Ислама Каримова «О дополнительных мерах по оказанию содействия развитию институтов гражданского общества». В настоящее время работа многих ННО нацелена на защиту демократических ценностей, прав, свобод и законных интересов людей, создание условий для реализации гражданами своего потенциала, повышения общественной, социально-экономической активности и правовой культуры, поддержание баланса интересов в обществе.

В нашей стране действует около восьми тысяч ННО. Их активность в создании еще более широких условий для реализации потенциала граждан постоянно растет. НАННОУз осуществляет свою деятельность в нескольких направлениях. Это – женско-молодежное, социально-гуманитарное, правовое, экологическое, экономическое и образовательное. Членами ассоциации на сегодняшний день являются 342 ННО (в том числе 234 региональных), которые принимают активное участие в работе по решению актуальных проблем общественного, социально-экономического развития страны.

НАННОУз способствует совершенствованию форм и механизмов социального партнерства ННО с органами государственной власти и управления. Подписано 36 меморандумов и соглашений о сотрудничестве с органами государственной власти и управления, ННО и международными организациями. Кроме того, оказано содействие в заключении 500 соглашений о сотрудничестве между региональными ННО и государственными органами власти.

Ассоциация совместно с Парламентской комиссией по управлению средствами Общественного фонда поддержки негосударственных некоммерческих организаций при Олий Мажлисе Республики Узбекистан регулярно проводила семинары в регионах по информированию о государственной поддержке ННО, об основных направлениях и тематике проведения конкурсов, направленных на реализацию социально значимых проектов и программ.

Было отмечено, что ресурсные центры НАННОУз ведут свою деятельность по оказанию технической, консультационной и организационной поддержки ННО, обеспечению взаимодействия ННО с НАННОУз. Каждый год их посещают около 80–90 представителей ННО, общественных организаций, социально уязвимых слоев населения.

В предстоящий период деятельность ассоциации планируется сосредоточить на определении комплексных мер, направленных на совершенствование организационно-правовых механизмов взаимодействия органов государственной власти, управления и ННО в решении актуальных проблем, представляющих большую социальную значимость, разработку и реализацию отраслевых, региональных и территориальных программ социально-экономического развития, прежде всего в тех сферах, где государство нуждается в деятельности поддержке ННО.

В мероприятии приняли участие члены НАННОУз, ее учредители, представители ряда министерств и ведомств, Общественного фонда поддержки негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе Руз.

О. СЛАВИНА.

## На спортивных аренах



Успех наших чемпионов. Фото М. АМИНА (УЗА).

## «Баркамол авлод-2014»

## ФАКЕЛ ОТПРАВИЛСЯ В НАМАНГАН

**Факел спортивных состязаний «Умид низоллари», «Баркамол авлод» и Универсиада среди учащихся школ, академических лицеев, профессиональных колледжей и студентов по традиции зажигается от солнечных лучей в Институте материаловедения научно-производственного объединения «Физика - Солнце» в Паркенте.**

28 мая здесь состоялась церемония зажжения факела соревнований «Баркамол авлод-2014», которые пройдут в Намангане. В ней участвовали представители Республиканского центра технических и прикладных видов спорта Организации содействия обороне Узбекистана «Ватанпарвар», соответствующих министерств и ведомств, широкой общественности, учащаяся молодежь, спортсмены и артисты.

...Звучит Государственный гимн Республики Узбекистан.

С факелом «Баркамол авлод-2014», зажженным от солнечных лучей, на стадион входят участники чемпионатов мира по футболу среди юниоров и молодежи, обладатель почетного звания «Узбекистон ифтихори» Аббосбек Махсатлиев и призер чемпионата мира по настольному теннису, победительница международных турниров Нодира Бурхонходжаева. Они торжественно вручают его чемпиону Азии по боксу, учащемуся Паркентского профессионального колледжа транспорта и сервиса Шахзоду Аширбоеву,

и факел отправляется в Наманганскую область.

В городах и селах, по которым пролегает маршрут факела спортивных игр «Баркамол авлод- 2014», проводятся торжественные мероприятия. В частности, на подобных мероприятиях в Паркентском и Юкоричирчикском районах и городе Ангрене особо отмечалось, что созданная по инициативе Президента Ислама Каримова непрерывная трехступенчатая система массового привлечения молодежи к физической культуре и спорту дает свои высокие результаты. Также говорилось о работе по выполнению Государственной программы «Год здорового ребенка».

— Мы провели большую подготовку к этой малой Олимпиаде, — говорит учащаяся Алмалыкского медицинского колледжа, теннисистка Муниса Ташуплатова. — Наша цель — успешно выступить на этом крупном спортивном форуме, повысить свой опыт и мастерство, приобрести новых друзей. Мы рады, что нам предоставится возможность посетить достопримечательности Намангана.

## НАШ ТАЭКВОНДИСТ ЗАВОЕВАЛ БРОНЗОВУЮ МЕДАЛЬ

**В столичном спортивном комплексе «Узбекистан» продолжается XXI чемпионат Азии по таэквондо (WTF).**

В соревнованиях среди мужчин в весовой категории до 74 килограммов наш соотечественник Никита Рафалович, одолев катара Ахмада Саади и филиппинца Самуэля Моррисона, завоевал бронзовую медаль.

На чемпионате Азии золотыми медалями награждены в мужских соревнованиях представители Южной Кореи Таехун Ким, Даехун Ли, Жонг Хун Вон, иранцы Фарзан Ашурзода, Фаллах, Бехрам Асбагхиханах, среди женщин — Да Хви Ким, Жэнг Ён Юн, А Рюю Ли из Южной Кореи и

Чиа Чиа Чуанг из Китайского Тай-пейя.

Напомним, что в ходе III чемпионата Азии по таэквондо «пумсэ» в соревнованиях среди ветеранов золотую медаль завоевал наш соотечественник Раҳим Ҳоджиматов. В парном разряде среди юниоров чемпионами Азии стали Антон Кан и Марина Ким.

Бронзовых медалей удостоены также наши спортсмены Борис Ким, выступивший на соревнованиях среди ветеранов, и Баҳодир Алавханов — среди взрослых.

## В Навои состоялся чемпионат Узбекистана по регби среди женщин.

## ПОБЕДИЛИ СТОЛИЧНЫЕ СПОРТСМЕНЫ

На нем силами мерились столичные команды «Ташкент-1», «Ташкент-2», а также команды Навоийской и Самаркандской областей.

По итогам соревнования команда «Ташкент-1» завоевала первое, навоийские спортсмены — второе и команда «Ташкент-2» — третье место.

— В нашей области созданы все условия для дальнейшего развития данного вида спорта,

— говорит исполнительный директор Навоийского областного отдела Федерации регби Узбекистана Элёр Хайтов. — Гордимся, что в результате уделяемого под руководством Президента нашей страны особого внимания популяризации спорта все более ширятся ряды навоийской молодежи, способной достойно защищать честь нашей Родины на международной арене.

УЗА.

## 2014 год — Год здорового ребенка

## ОТЧЕТНЫЙ КОНЦЕРТ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ

**Во Дворце «Туркестон» состоялся приуроченный к Году здорового ребенка отчетный концерт студентов Ташкентской государственной высшей школы национального танца и хореографии.**

В мероприятии, организованном Министерством по делам культуры и спорта Республики Узбекистан и Узбекским государственным академическим Большим театром имени А. Навои, приняли участие любители искусства и представители национально-культурных центров, сообщает УзА.

Под руководством Президента Ислама Каримова в стране уделяется приоритетное внимание вопросам повышения духовности молодого поколения, последовательного развития культуры, ее богатых традиций и школ искусств.

Согласно Указу главы нашего государства «О развитии национального танца и искусства хореографии в Узбекистане» от 8 января 1997 года была создана Ташкентская государственная высшая школа национального танца и хореографии. В настоящее время в этом учебном заведении учатся около 700 юношей и девушек. Здесь готовятся бакалавры и магистры по направлению хореографии и искусствоведения.

Специалисты, закончившие высшую школу танца, трудятся в творческих объединениях, театральных коллективах, профессиональных ансамблях, детских школах музыки и искусства страны.

Все более расширяются международные творческие связи высшей школы, сегодня она сотрудничает с хореографическими центрами США, Германии, Франции, Италии, Южной Кореи, Китая, России и других государств.

Учащаяся в высшей школе молодежь успешно выступает на международных конкурсах и фестивалях, проводимых в нашей стране и за рубежом.

На отчетном концерте зрителям представлены отрывки из спектаклей, исполнены национальные танцы и танцы народов мира.

**Н. УСМАНОВА.**

**В ташкентском центре для детей с ограниченными физическими возможностями «SANVIKT» организована благотворительная акция «Один шаг в будущее». Ее целью является привлечение детей к различным видам профессий и раскрытие их творческих способностей.**

## ОКАЗАТЬ ПОДДЕРЖКУ ТВОРЧЕСТВУ РЕБЕНКА

Инициаторами акции выступили студенты факультета народно-прикладного искусства Национального института искусств и дизайна им. К. Бехзода совместно с членами творческой группы «Клуб прикладного искусства» (ASK).

Впервые такого рода мероприятие, по данным Академии художеств Узбекистана, было организовано в прошлом году и имело большой резонанс среди общественности. В нем приняли участие представители ряда посольств, аккредитованных в Узбекистане, национальных культурных центров, а также мастера эстрады.

В мероприятии нынешнего года также выражали желание принять участие многие творческие организации, представители посольств зарубежных государств, спонсоры и студенты-волонтеры.

Основным направлением художественного научно-исследовательского центра детей с ограниченными физическими возможностями «SANVIKT» является обучение детей различным видам творческой деятельности. Здесь дети занимаются лепкой, рисованием, овладевают секретами ремесленного искусства, и помогают им в этом волонтеры и студенты.

За время работы центра под руководством его бессменного директора Гульсары Раджабовой здесь оказана поддержка большому количеству ребят из малообеспеченных семей и детям с ограниченными физическими возможностями.

В день проведения акции «Один шаг в будущее» были организованы выставки, мастер-классы и концерты. Работы юных художников были отмечены призами, дипломами и ценными подарками.

**НИА «Туркестон-пресс».**

## Отовсюду обо всем

## НОВАЯ СИСТЕМА ПЛАТЕЖЕЙ

Судя по всему, кредитная карта может стать анахронизмом: новая разработка позволяет совершать платежи с помощью прикосновения пальцев или ладони.

Для этого потребуется лишь нажать клавишу смартфона и ввести четыре цифры, на которые оканчивается его номер. Называется новая система платежей «Квикстер», придумал ее студент Фредерик Лафлан, она позволит, по его словам, избежать проблем с мошенничеством с кредитными картами, которое приобрело характер эпидемии.

Система, которая использует биометрию, не нова: в Японии она успешно внедрена и работает, например, в системе здравоохранения, а в случае с «Квикстером» в качестве пароля для идентификации используются либо папильлярные узоры, либо структура кровеносных сосудов. Оказывается, она также уникальна, и у каждого хомо сапиенс своя собственная.

Пока система используется лишь на кампусе одного из университетов Швеции, где учатся те, кто ее разработал, но, как сообщается, несколько компаний заинтересовались возможностью ее внедрить в свои расчеты с клиентами.

## СОВЕРШЕНСТВУЯ МЕТОДИКУ ЛЕЧЕНИЯ

Израильские специалисты разработали новую методику лечения депрессии — вместо стимулирования нейронов медикаментозным способом они предложили использовать слабое электромагнитное излучение.

В настоящий момент идет подготовка к клиническим испытаниям, в них будут участвовать добровольцы. По словам руководителя проекта, этот способ безопаснее лекарственного, не вызывает привыкания к препаратам и более эффективен.

Сегодня врачи уже знают, что вызывает те или иные формы депрессии. Используя для диагностики томограф, сканер и электроэнцефалограмму, можно установить, какой именно участок головного мозга, точнее, какая группа нейронов, нуждается в стимуляции.

Как говорят исследователи, они готовы предоставить доказательства того, что их методика едва ли не самая эффективная из так называемых нон-инвазивных. Следующий этап — попытка выяснить, возможно ли ее использовать для лечения или облегчения течения болезни Паркинсона и некоторых форм эпилепсии.

## ЗАЩИТА ИЗ МОРСКИХ ГЛУБИН

Более 99 процентов микроскопических обитателей морских глубин до сих пор не изучены наукой, а ведь многие из них могут оказаться полезными для лечения различных болезней человека.

На берегу Балтики ученые, объединенные Европейским исследовательским проектом, проводят глубинные исследования — собирают под водой образцы микроорганизмов.

Биологи знают: грибы на водорослях и морских губках вырабатывают вещества, защищающие от угроз окружающей среды. В лаборатории специалисты выделяют грибковые микроорганизмы из биомассы и стимулируют их рост. В природе грибы выделяют вещества, убивающие враждебные им клетки. Будут ли они убивать раковые?

Микробиологи воссоздают в лабораторных условиях естественную для этих микроорганизмов среду, чтобы они начали производить те вещества, которые защищают их от опасностей. Здесь обеспечивают грибам правильный температурный режим, кислотность воды, подкормку и прочее.

Ученые выделяют новые молекулярные составы и проверяют, действуют ли они при контакте с раковыми клетками. Как известно, грибковые микроорганизмы широко применяются в медицине. Самый известный пример — пенициллин.

Ученые уже изучили сотни видов морских грибов и тысячи молекулярных вариантов экстрактов, чтобы выбрать несколько лучших кандидатов для клинических исследований.

Подготовила О. АЛЕКСАНДРОВА.

**УЗГИДРОМЕТ**  
сообщает  
По данным службы мониторинга Узгидромета, 30 и утром 31 мая погодные условия в Ташкенте будут способствовать значительному накоплению вредных загрязняющих веществ в воздушной среде. Предполагается повышение уровня загрязнения атмосферы на 1–3 процента. Фоновое загрязнение будет понижаться.

В Ташкенте 30 мая — пасмурная облачность, возможен кратковременный дождь, гроза. Ветер западный, 5–10 м/сек., возможно усиление до 12–17 м/сек. Температура ночью — 18–20, днем — 26–28. Газета сверстана в компьютерном центре редакции